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ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
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Αν. Φ.: 28
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Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών 
1.Βουλευτή κ. Αθανάσιο Δαβάκη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1092/14.2.2025 Αναφορά με θέμα:
« Επιστολή του Διοικητικού Συμβουλίου του Εξωραϊστικού και Εκπολιτιστικού 
Συλλόγου των Απανταχού Πολυαραβιτών « Η Κοίμηση της Θεοτόκου» που ζητούν 
από το Υπουργείο Πολιτισμού την επίσπευση εγκρίσεως της μελέτης και της δαπάνης 
για την αποκατάσταση της στέγης του Ι.Ν. Αγ. Κωνσταντίνου του Πολυαράβου που 
κατεστράφη από την πυρκαγιά της 5ης Αυγούστου του 2021»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1092/14.2.2025 Αναφοράς του Βουλευτή κ. 
Αθανάσιου Δαβάκη σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, 
σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Ο ναός του Αγίου Κωνσταντίνου βρίσκεται στο νότιο άκρο του παλαιού ερημωμένου 
οικισμού του Πολυάραβου, Δ.Ε. Γυθείου, ενός οικισμού που έχει προσλάβει μείζονα ιστορικό 
συμβολισμό λόγω της μάχης που έλαβε χώρα στην περιοχή του στις 26–28.8.1826, κατά την 
οποία ηττήθηκε ο Ιμπραήμ και απετράπη η κατάληψη της Μάνης από τον αιγυπτιακό στρατό. 
Δεδομένου ότι η σημερινή μορφή του ναού ανάγεται στα τέλη του 19ου αιώνα, το έργο 
αποκατάστασής του αποτελεί αρμοδιότητα της οικείας Μητρόπολης.  

Οι πυρκαγιές του Αυγούστου του 2021 σε περιοχές της Δ.Ε. Γυθείου έπληξαν 
εκκλησιαστικά κτήρια και μνημεία της ευρύτερης περιοχής, καθώς και τον ναό του Αγίου 
Κωνσταντίνου. Το Υπουργείο Πολιτισμού κινήθηκε με ταχύτητα, καταγράφοντας τα 
προβλήματα των πυρόπληκτων ναών της περιοχής, ώστε να μην υπάρξει περαιτέρω 
επιβάρυνσή τους. 

Ειδικότερα, στον εν λόγω ναό διαπιστώθηκε ότι κατέρρευσε το κεντρικό τμήμα της 
στέγης του και συμπεριελήφθη στον κατάλογο των 11 πυρόπληκτων μνημείων της περιοχής, 
για τα οποία η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας εκπόνησε, απολογιστικά και με αυτεπιστασία, 
τις αναγκαίες τεχνικές εκθέσεις: α) Την «Σύνταξη αρχιτεκτονικής αποτύπωσης – τεχνικής 
έκθεσης» και β) Την «Σύνταξη τεχνικής έκθεσης – στατικής εκτίμησης», προκειμένου να 
εφαρμοσθούν σωστικά μέτρα/άρση επειγουσών ετοιμορροπιών, καθώς και μέτρα για την 
περαιτέρω προστασία, προβολή και ανάδειξή τους. Οι εν λόγω τεχνικές εκθέσεις έτυχαν 
επεξεργασίας και παρατηρήσεων από τη Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και 
Μεταβυζαντινών Μνημείων του ΥΠΠΟ. Στην παρούσα φάση ολοκληρώνεται η 
επικαιροποίησή τους, σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της ανωτέρω Υπηρεσίας του ΥΠΠΟ, 
προκειμένου να εισαχθούν μέχρι το τέλος του τρέχοντος μηνός στο Τοπικό Συμβούλιο 
Μνημείων Πελοποννήσου για την κατά νόμο γνωμοδότηση, δυνάμει της οποίας θα είναι 
δυνατή η εφαρμογή σωστικών μέτρων. Επισημαίνεται ότι, η συνολική αποκατάσταση της 
στέγης του ναού του Αγίου Κωνσταντίνου αποτελεί, σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Λακωνίας, μεγάλο τεχνικό έργο και δεν περιλαμβάνεται στις προτεινόμενες από τις μελέτες, 
σωστικές επεμβάσεις αντιστρέψιμου χαρακτήρα (καθαιρέσεις ετοιμόρροπων τμημάτων, 
εφαρμογή μεταλλικών αντιστηρίξεων, υποστυλώσεων και περιδέσεων). 
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Για την πλήρη αποκατάσταση του ναού, το Υπουργείο Πολιτισμού θα προσφέρει, 
εφόσον ζητηθεί, την επιστημονική συνδρομή του δια των αρμόδιων Υπηρεσιών του

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ
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